

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата юридических наук Рябенькой Натальи Леонидовны на тему:  
«Расследование корыстно-насильственных преступлений,  
совершенных мигрантами»**

Актуальность темы исследования, выбранной диссидентом, не вызывает сомнений. Проблема миграционной безопасности страны сегодня находится в тренде мировых глобальных проблем, неправильное решение которой несет в себе серьезные цивилизационные риски, как для России, так и для всего человечества в целом. При этом диссидент справедливо подчеркивает, что в существующих российских реалиях миграция является, по сути, необходимым условием и залогом успешного движения российской государственности по пути прогресса в условиях неуклонно снижающейся численности населения России, а также имеющихся диспропорциях в региональном распределении трудовых ресурсов.

Для решения данной проблемы государством разработана и реализуется миграционная политика, нацеленная на решение задач в сфере социально-экономического, пространственного и демографического развития страны. Принимаются меры по стимулированию как внешней, так и внутренней миграции, что представляется крайне важным с позиции решения ряда текущих и перспективных социально-экономических проблем России.

Соискатель отмечает, что, несмотря на всю важность миграционных процессов в обеспечении устойчивого поступательного развития России в текущем столетии, в обществе сложилось неоднозначное отношение к данному социальному явлению. Во многом это обусловлено опасениями о негативном влиянии миграции на занятость местного населения, социальную сферу, существующими этнокультурными стереотипами. Однако, следует признать и тот факт, что неконтролируемая миграция оказывает негативное влияние на криминогенную обстановку, что приводит к нарастанию социальной напряженности в обществе.

Официальные статистические данные свидетельствуют о том, что внешними мигрантами – иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации в 2020 году было совершено 34400 преступлений, при этом большая часть указанных преступлений совершалась гражданами государств - участников СНГ – 30,8 тыс. преступлений (89,6 %). В аспекте же внутренней миграции обращает на себя внимание тот факт, что порядка 9 % осужденных в 2019 году – это лица, являющиеся жителями иной местности, беженцами и вынужденными переселенцами. При этом значительная часть криминальных деяний, совершенных мигрантами, носит насилистенный характер или преследует корыстные мотивы. Во многом такая ситуация обусловлена различными причинами, в том числе условиями и обстановкой, в которой оказываются мигранты, разницей менталитетов, уровнем владения русским языком и

другими. Однако, несмотря на относительно малую долю корыстно-насильственных преступлений, совершаемых мигрантами, в общей структуре российской преступности, даже единичное преступление подобного рода способно вызвать большой общественный резонанс и повлечь за собой массовые волнения.

Расследование этих преступлений имеет свою специфику, обусловленную, главным образом, особенностями личности мигранта как специфического субъекта преступной деятельности, проявляющейся, в том числе, в особенностях его социокультурных свойств, определяющих отличие мигранта от местного населения и оказывающих влияние на его преступную деятельность. Данное обстоятельство обуславливает то, что расследование уголовных дел о преступлениях данной категории представляет повышенную сложность.

В то же время анализ научной литературы позволяет сделать вывод о том, что вопросы расследования корыстно-насильственных преступлений, совершаемых мигрантами, практически не изучались, а в криминалистической науке на сегодняшний день не разработано рекомендаций по расследованию данного вида преступлений, совершенных специфическим субъектом - мигрантом. Таким образом, обстоятельное изучение корыстно - насильтвенных преступлений, совершенных мигрантами, обуславливает необходимость разработки соответствующего понятийного аппарата, практических рекомендаций организационного, тактического и методического характера по расследованию данного вида преступлений, что является необходимым условием повышения эффективности противодействия рассматриваемому виду преступности.

Диссертация изложена хорошим научным языком, имеет завершенную логическую структуру; положения, выносимые на защиту, достаточно хорошо аргументированы и подтверждены собранными автором эмпирическими данными.

Между тем, как и любой научный труд, автореферат Рябенькой Н.Л. вызывает ряд вопросов, обсуждение которых может стать предметом весьма интересной научной дискуссии в процессе защиты.

Так, на наш взгляд, требует уточнения четвертое положение, выносимое на защиту, касающееся классификации типовых моделей механизма совершения корыстно-насильственных преступлений, совершаемых мигрантами. (С.9) К сожалению, в данной классификации не нашла отражение модель корыстно-насильственных преступлений, совершенных в составе межэтнического преступного сообщества. Исследования последних лет, проведенные в Красноярском и Алтайском краях, показывают, что в структуре преступлений, связанных с миграционной безопасностью страны, именно такие преступления представляют наибольшую общественную опасность. Особенно, так называемые банды «черных риэлторов», деятельность которых заполонила все новостные ленты криминальной хроники современной России.

Отсюда, полагаем, требует уточнения и 5 положение, выносимое на защиту, касающееся методических рекомендаций для правоохранительных органов. (С.10) Уголовные дела, расследованные недавно в Тюмени в отношении офицеров ФСБ - членов ОПГ, показали, что в составе таких преступных межэтнических сообществ очень часто находятся представители самых различных силовых структур. А, значит, методика расследования преступлений данной категории, безусловно, должна учитывать особенности контрразведывательной деятельности внутри самих правоохранительных органов. В тексте представленного автореферата это совершенно не просматривается. Между тем, теория ОРД, особенно в части тактических операций расследования, уже давно стала неотъемлемой частью криминалистической методики расследования преступлений отдельного вида.

Сделанные замечания абсолютно не влияют на высокую положительную оценку научной работы Рябенькой Натальи Леонидовны. Все поставленные ею исследовательские цели полностью достигнуты, а задачи успешно решены. Диссертация на тему «Расследование корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор – Рябенькая Наталья Леонидовна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного права и процесса АНО ВО «Сибирский институт бизнеса, управления и психологии» (г. Красноярск), доктором юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность) профессором Сергеем Эдуардовичем Ворониным.

09 февраля 2022 года

Профессор кафедры уголовного права и процесса  
АНО ВО «Сибирский институт бизнеса, управления и психологии»,  
доктор юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика;  
судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность),  
профессор

*Сергей Эдуардович Воронин*  
*Свердловск:*  
*Воронин Сергей Эдуардович*  
*доктор юридических наук*  
*(12.00.12), профессор,*  
*профессор кафедры*  
*юридического права и процесса*  
*АНО ВО "Сибирский институт*  
*бизнеса, управления и психологии"*  
*бывшего Университета и института*  
*имени А.С. Соловьева*  
*"09" Од*  
*г. Красноярск*  
*адрес: 660037, Россия, Красноярск, ул. Мельникова, д. 7А*  
*тел.: +7 391 2645529, email: info@sibir.ru; сайт:*  
*<https://sibir.ru/>*